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輔仁大學全球校友總會2023年會 

會議紀錄 
 

時間：2023年12月9日(星期六)14:30~16:00 

地點：于斌樓谷欣廳 

出席人數：69 人（如下） 

出席人員： 

《全球校友總會》黎建球榮譽總會長、吳光昱榮譽總會長、蔡世明總會長、鄭時寧候任總會

長、幸大智副會長、陳沛廣副會長、李乃雨秘書。 

《中華民國校友總會》江惠貞理事長、楊明勳副理事長、林明德校友、沈榮洲校友。 

《歐洲校友總會》張哲瑋總會長。 

《北歐校友會》羅延年會長、谷瑞生校友。 

《北京校友會》陳啟文首席代表、蘇宏育校友。 

《上海校友會》陳文偉榮譽會長、雲天澂會長、周台生副會長、徐羅生校友、曾暐筌校友、

黃莉雅校友、張雅文校友、孫景莉校友、施東序校友。 

《香港校友會》陳沛廣會長、陳漢華候任會長、楊鴻坡副會長、蕭國會副會長、鄧芷薇校友、

陳至勇校友、劉國樑校友、彭欣欣校友。 

《澳門校友會》葉偉成會長、李宗翰校友。 

《廣東校友會》賴雷鳴理事長、陳泓諭校友。 

《日本校友會》吳炯麟榮譽會長。 

《馬來西亞校友會》黃章添校友、林玉樹校友。 

《印尼校友會》王賢達榮譽顧問、李其倫會長、饒錦宗副會長、鄧曉華秘書長、林偉祥顧問、

伍慧敏校友、謝蓮英校友、蔣新會校友、毛明芳校友、賴偉南校友、莫明福

校友。 

《紐約校友會》崔崇法校友。 

《北加州校友會》徐娟會長、李慧媛校友。 

《澳洲雪梨校友會》李珍會長。 

《台北市校友會》林德明校友、陳華玉校友。 

《新北市校友會》羅英弘理事長、黃宏進校友、陳昭蓉校友、黃譓宇校友、王素惠校友。 

《台中市校友會》洪嘉鴻理事長。 

《嘉義市校友會》柯建利理事長。 

《台南市校友會》邱素蘭理事長、王志庸總幹事、龔碧玲校友、林春源校友。 

《高雄市校友會》洪光成理事長、蔡政勳校友。 

列席人員：共 12 位(如下) 

《輔仁大學師長》江漢聲校長、王英洲學術副校長、謝邦昌資源與事業發展副校長、吳文彬

主秘、公共事務室鄭靜宜主任。  

《公共事務室》林曉音組長、黃琦舒組長、陳怡禎、林又春、陳鵬文、鄭鈞維、陳品辰。 

主席：蔡世明總會長                                                  記錄：李乃雨
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一、主席致詞 

蔡世明總會長： 

 各位下午好！本來 2022 年要在上海相見，因為疫情只能線上舉辦，我是在 2023 年

的時候才真正感覺到接總會長的責任，我個人覺得很抱歉沒有盡到應盡的責任，但會務

運作依舊是正常的。第一次回來參加學校的活動是 5 月 20 日，但也是因為這場活動，三

年都沒有確診在那天就確診了，讓我印象非常深刻！鄭主任非常客氣的介紹各地回來的

校友們，而今天能夠有這麼熱鬧的氣氛以及各個活動都豐富多彩，都要感謝公共事務室

同仁的協助，所有行政工作都是這些同仁幫我們完成的，如果沒有這群人的幫助，相信

很多活動都無法推展，再次掌聲謝謝他們！接下來就開始今天的會議，謝謝！ 

 

二、貴賓致詞 

江漢聲校長： 

今天非常高興！第一次看到這麼多的全球校友在這裡開會，我明年就要卸任，也許

各位是因為最後一次跟我開會想留下美好的回憶，在座的每張面孔我都很熟悉，今年我

去了很多地方，到每個地方都受到大家的招待，這些都是非常好的回憶！我想全球校友

會真的是越做越好，大家真的是齊心協力，我不相信全台灣有哪個大學做的比我們更好，

現在全世界有 49 個校友會，在我任內也拓展了很多個，每個地方都有一些熱心校友願意

來接校友會的工作，有些一接就是接非常久，現在開始換年輕的校友接棒，我一直希望

校友會能有多一點新面孔或是年輕的面孔，例如歐洲校友總會張哲瑋總會長就非常年輕，

各位盡量要把年輕的校友都找進來，讓校友會可以新陳代謝。我們的校友都非常傑出，

最重要是對學校的熱心，我是非常感動的！我在輔大工作大概 20 多年，校長也當了 12

年，除了于樞機主教、羅光總主教之外，大概就是我做最久，講起來也不太好意思，我

既不是樞機也不是主教，但也是因為做得比較久，才有機會把學校的制度做一些改革，

這麼大的學校真的是非常難經營，倘若有些制度沒改，很容易在目前高教競爭劇烈的環

境下受到很大的影響，尤其在少子化的時代，跟輔大同樣規模的學校都自動縮編，還有

很多學校要轉型，就像中國文化大學目前剩一萬多的學生、淡江大學大概剩兩萬左右，

而我們有兩萬六千名學生、還有 99.4%報到率這是相當不容易的！在這段時間內也蓋了

醫院，當時真的是天主保佑，現在不管蓋什麼都很困難，稍後的積健樓啟動儀式，原先

是富邦金控董事長蔡明興捐款一億元要蓋的，但三年了還沒動工，這是目前很重要的工

程，還有上個月才落成的理工大樓也是蓋了非常久，現在的建築市場是很困難的，輔大

醫院去年盈餘了三億六千萬有回饋給學校，這也是學校能屹立不搖的原因之一！ 

 今天的活動真的非常多，慶祝二十周年、三十周年系慶的都有，一個早上這樣一晃

眼就過去了，我以前當醫學院院長時期所創的系或是改名的系，現在也都蓬勃發展，這

個學校的改變要花很多心力，還要讓老師改變他們的想法是很不容易的，現在學校也採

用彈性薪資，這花了不少時間將經費整合，現在學校依賴學費的程度占了 57%、58%左右，

我剛當校長時期大概是占比 65%左右，所以學費如果不調漲、薪水又調漲的話就會非常

難經營，各位還在學時期都知道學校有四十億存款，因為是定存到現在還是四十億，不

過目前有拿出來做一些投資，所以多了投資收入來維持，讓有研究成果或是爭取計畫的
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老師每個月多一些補貼，我這十幾年來最大的感想就是我改革了一些事情，現在還需要

把國際化、SDGs 永續經營這方面強化，希望以後的校長可以延續做的更好。學校現在已

經完全轉型，很多系所都轉型成學生比較喜歡的科系，例如物理系，有半導體物理、光

電物理，數學系也有資訊數學，這些才會有市場，不然都招不到學生，現在年輕人的想

法都跟我們之前完全不一樣，醫院其實可以做更好，但護理人員永遠都有缺額，全台灣

都一樣，我們護理系畢業的學生只有 10%願意回輔大醫院就職，我有跟系上談要開學士

後護理系，經營學校真的是要面臨非常多挑戰，我很感謝我的團隊！至於公關這方面，

鄭主任不停的在世界各地奔波，能夠把校友會串起來，校友是我們最重要的資源，以我

們蓋醫院、維持學校運作的經驗來看，當我們遇到困難的時候，校友真的幫了非常多的

忙，在我卸任前還是要再次感謝所有校友對學校的幫忙，在輔大歷史上是很重要的！輔

仁大學跟其他大學不一樣，這裡充滿了愛，因為你們在輔大受教育的時候就感受到神父、

修女的愛，有些從國外來的神父、修女他們無私無我把一輩子都奉獻在輔大，在校友會

也是校友幫校友、校友幫學弟妹，輔大才可以永續下去！我今天講得比較多是因為感觸

很多，不過學校確實是在進步中，後續還是需要各地校友會的幫忙。我今年去了很多地

方，看到好多地方都跟以前非常不一樣，校友們在世界上成就非凡，將來我們要邁向國

際化，要招收外國學生也需要各校友會的幫忙，候任校長對這方面非常用心並且很有經

驗，需要各位一起幫忙，讓學校能夠更上層樓，這是非常不容易的事情！ 

 我卸任後還是一樣每天會來學校，有時在醫院，有時在研究室，有時會到文藝沙龍

彈鋼琴，歡迎大家常回校，路過時來找我聊聊天。今晚的體育館募款活動，國際性的運

動選手都會到場，包括林昀儒、郭婞淳等人，學校如果要有好的形象，各方面都要均衡

發展。這次印尼校友會特別回來到聖路加做體檢，基本上 waiting list 都要排到兩個月以

後，不過校友回來我都有交待要優先，我們會提供更多的福利給校友，而學術副校長花

了很多心力在教室優化，以前的教室跟現在的教室完全不一樣了，希望各位校友要常常

回學校。祝福各位在 2024 年有嶄新、豐富的一年，闔家平安喜樂！謝謝各位！ 

 

王英洲學術副校長： 

謝謝各位學長姊回來參加會議，我常常接受校內、校外的招生訪談，都問我為什麼

輔仁大學招生怎麼可以這麼好？企業主總是喜歡輔大的校友？就是因為你們是我們最好

的典範！過去有做一個研究，在輔大讀書的時候很活耀，畢業之後就如同你們，事業很

發達，皆變成大老闆，非常謝謝你們的幫忙。疫情這三年學校很努力在招生，現在年輕

人生長的環境都不錯，對環境要求都非常高，所以近期理工大樓落成、宿舍及教學環境

都進行優化。在我當學務長的那八年，找了很多傑出校友回來演講，這些學長姊聘了非

常多輔大畢業生，乾杯燒肉集團聘了 100 多位輔大校友，我覺得凝聚力非常強，還有彰

化銀行、中華開發這些也都是校友，但學生對傳統行業比較沒興趣，相較於 uniqlo、乾杯

燒肉這些比較活潑的企業，是現在年輕人非常喜歡的，但是每個回來演講的大企業老闆

都說：「在大學讀書沒有用」，希望之後回來的學長姊可以鼓勵學弟妹要「跨域學習、多

建立人脈、多利用輔大的學長姊」，讓輔大變成北台灣的第一志願！謝謝大家！ 
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謝邦昌資源與事業發展副校長： 

校長、各位長官、各位同仁，大家午安！我總結剛剛所講的，校長雖然要接棒給藍

校長，但在醫院、醫學院還是會持續帶領大家；學副也說到，在江校長帶領之下，現在

是允文允武的輔仁大學，藍校長答應以後只有「台、清、交、輔」，而大運會奪得 35 面

金牌，是全台灣排名第五，差師範大學只有 10 面牌！還有幾個統計數字，輔大在江校長

接任之前是一百億的事業體，現在則是每年超過兩百億，醫院的盈餘在今年也到達三億

六千萬，在校長帶領之下蒸蒸日上，雖然我們還欠台新銀行 40 億，但東亮學長說我們是

優良的債權人。輔仁大學即將在 2025 年邁向百年大學，輔大掌握了「天時、地利、人和」，

我特別詢問建利學弟有沒有機會在大巨蛋慶祝百年，他說可行，2025 年我們巨蛋見！謝

謝各位！  

 

吳文彬主任秘書： 

校長、會長以及全球校友會的各位校友，大家好！剛剛謝副提到百年輔大，我目前

是負責規劃輔大 100 週年校慶的活動，今年算是 98 週年，明年是 99 週年「輔大 99」，

一系列活動在明年校慶就會開始起跑，希望在座的各位可以召集更多校友回來！除了謝

副說的可以在巨蛋辦活動外，或許也會同步跟北京的校友連線，舉辦輔大 100 週年的校

慶。非常謝謝校友在全球各地的幫忙，這幾年跟著校長在全球各地跑，每到一個地方就

感覺到校友對學校的熱情，各位不僅出錢又出力，還有對學弟妹們的各種幫助，謝謝各

位！ 

 

三、審次前次會議紀錄 

2022 年年會會議紀錄：通過 

 

四、工作報告 

鄭靜宜主任業務報告 

1. 目前全球已成立 49 個校友會，73 個系所友會。 

2. 2023 年度工作報告－詳見國內外校友會活動（2022 年 8 月~2023年 12 月） 

鄭靜宜辦公室主任：為了增加學弟妹對校友會的認同感，校友總會在去年舉辦「Live 

in LiFU Festival 輔人潮」迎新演唱會，感謝金石建設柯建利學弟、全家便利商店的贊

助，讓活動舉辦的非常成功，吸引大概 1,500多名的校友及學生參加，今天大家拿到

的 T-Shirt 就是第一屆演唱會限量版紀念衣，上面的設計是將大家都吸回中美堂回憶

大學時光，因為現在沒有輔大舞會，我們希望能藉由這個演唱會，建立校友會在學

生心目中的知名度及向心力，透過這個活動讓大家可以加入校友總會官方 LINE，也

讓學弟妹們知道全球都有校友會關心他們，所以希望今年可以延續舉辦！也特別感

謝上海校友會每年都會捐款 10 萬元，這是我們永續經營計劃中一個很重要的經費來

源！  
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五、各地區校友會會務介紹 

1. 香港校友會-陳沛廣會長： 

校長、副校長、各位師長及校友，大家好！我大概有 5 年沒回台灣，但香港的

活動還是持續在進行，每年至少舉辦一次小型活動，都有 50~80 人左右，今年因為

校長可以來香港，我們在 11 月 3 日舉辦了年會，總共有 90 位校友參加，還有澳門、

廣東的活動我都有去參加，希望大家可以繼續辦活動，也希望校長卸任後還是可以

繼續來香港，我們不喝酒改喝可樂，謝謝大家！ 

2. 澳門校友會-葉偉成會長： 

校長、總會長還有各位學長姊，大家好！我們過去這幾年運氣很不好，在這段

期間辦了很多次活動，但剛好都撞到疫情必須取消，終於在今年藉著校長要來澳門，

我們也舉辦了年會，也選了新一任的理事成員，真的非常高興！就像沛廣學長說的，

我也有去參加香港的活動，在疫情前我們有聊過香港、澳門、廣東三個地方可以聯

合辦一場大型活動，這我們會再來研究。 

3. 廣東校友會-賴雷鳴理事長： 

我是廣東校友會第二屆理事長，目前廣東校友會的會員大概有 400~500 人，校

友會分三種類型，第一類是金融業跟香港是連動的，第二類是各行各業都有，偏向

比較活潑的業務類型，第三類是比較隱形的，隱藏在各婦女會裡面，但這群體是蠻

多人的。我們在 2019 年舉辦年會活動，兩岸三地連線大概有 100 多人參加，在深圳

主場還邀請了台商協會的成員來參加；去年的年會也有 100 多人參加，我也邀請了

10 個學校的校友會，其中有 8 個是陸校，例如復旦、交大等，當天來了 2 個會長、

7~8 位副會長，這是一個可以跟陸校連動的機會，今年的活動我就慢慢交給新任的

楊智添會長來籌辦，今天是我第一次返台參加校友總會的線下活動，謝謝大家！ 

4. 上海校友會-雲天澂會長： 

上海校友會在歷任會長文偉學長、世明學長、大智學長的領導下，現在也是成

長茁壯，我們在微信上面有三個群組，總計有 1,000 多位校友，上海校友會的宗旨：

「讓大家在上海打工搬磚，可以有依靠、有個家」，我們每一年至少都有三個大的活

動，第一個校友大會、第二個中秋節烤肉、第三個聖誕節活動，這中間也有很多小

活動在進行，例如藝文活動、企業分享等，現在還有「上海校友會台北分部飯醉集

團餓勢力」，實踐輔大「會玩、會吃、會念書」的精神，讓其他學校都很羨慕，歡迎

大家到上海玩，記得要跟我們聯絡，肯定是熱情招待！ 

5. 印尼校友會-李其倫會長： 

印尼校友會是 2021 年才剛成立，很榮幸在 2023 年 7 月 9 日校長蒞臨印尼，當

天有 60 多位的校友一起在雅加達參與年會，印尼是多島的國家，要召集各地的校友

是相當困難，感謝校長帶給我們的凝聚力！這次回母校參加校慶也是校長在 7 月到

訪印尼時的號召，當時報名的有 20 多位，但後來因為種種原因，最後成行的是 12

位校友，我們也到輔仁大學附設醫院體驗健檢，整體服務是相當好的，回去後會推

廣給在印尼的校友，請大家多多回來輔醫做健檢，希望校長可以多給我們一些折扣

優惠，謝謝各位！ 
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6. 北加州校友會-徐娟會長： 

大家好我是北加州第 37 屆會長徐娟，很開心今天能夠看到大家，北加州校友會

成立於 1985 年，目前有 600 多位會員，校友大多住在舊金山一帶，也大多畢業於柏

克萊、史丹佛、聖荷西大學，在實習之後就在矽谷成家立業。公共事務室及校友會

是海外校友與母校聯繫的橋樑，我們目前已設有 100 多人的 Line 群组 ，新校友也不

斷增加，可随時分享個人動態和傳達母校的資訊與成長。校友會經常在假日舉辦健

行、郊遊及迎新會，平時我們有專業的唱歌和排舞老師指導團隊表演。除此之外，

我們還曾邀請學有所長的校友專家，例如沈春華、李艷秋、夏立言等校友，提供精

彩的演講，都非常受歡迎！今年年會是三年疫情以來，我們首次舉辦年會，很榮幸

邀請到遠道而來的江漢聲校長，非常感謝江校長在年會中表演琴藝精湛的演奏，造

成轟動，將年會氣氛帶到最高潮，嘉評不斷！我這次特地回輔大參加校慶，想要代

表北加州校友會來感謝江校長和随行人員，以及疫情期間母校對我們校友會的關照，

並轉達當地校友們對輔大校慶的祝賀，祝賀輔大校運興隆、學弟妹學有專精、出類

拔萃、名揚海内外！如有機會來北加州深造和定居請不忘和我們連繫，並祝大家聖

誕快樂。 

 

六、北歐校友會成立授旗典禮 

(1) 頒發北歐校友會第一屆羅延年會長聘書 

(2) 授予會旗 

(3) 羅延年會長致詞 

 

羅延年會長： 

這次主要是因為校長在 8 月底有來挪威，很感動校長來這麼遠的地方，我開了 5 小

時的車，為了見上校長一面！北歐校友會主要以北歐五國挪威、瑞典、芬蘭、冰島、丹

麥地區為主，期待歐洲總會長籌辦年會，大家都能到北歐來參加，各位到斯塔萬格我一

定會親自開車接送，謝謝大家！ 

 

七、提案討論 

第一案 

提案單位：校友總會辦公室 

案由：召開 2024 年度會議開會時間及地點，請討論。 

說明： 

1. 本會成立以來，每年舉行一次年度會議，單數年於母校校慶期間假母校場地舉行； 

雙數年由全球各地校友會負責承辦，並於承辦之校友會會址所在地舉行。 

2. 本會目前各次雙數年度會議承辦校友會及地點如下： 

2006 年配合美國「輔仁大學基金會」退省會會議，於美國紐約舉行。 

2008 年由德國校友會承辦，於德國科隆舉行。 

2010 年由上海校友會承辦，於上海浦東舉行。 
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2012 年由美國北加州校友會承辦，於美國聖荷西舉行。 

2014 年由香港校友會承辦，於香港新界沙田舉行。 

2016 年由馬來西亞校友會承辦，於馬來西亞吉隆坡舉行。 

2018 年由英國校友會承辦，於倫敦舉行。 

2020 年由加拿大溫哥華校友會承辦，因疫情取消。 

2022 年由上海校友會承辦，因疫情線上舉行。 

3. 2024 年由北美校友總會承辦，目前規劃於 2024 年 8 月舉行。 

決議：照案通過 

蔡世明總會長：每年雙數年都會在海外舉辦，2022 年本來應該在上海舉辦，因為疫情只有

在線上舉辦，2024 年預計在時寧學姊所在的北加州舉辦，目前行程還在規劃當中，最近會

加快速度讓大家瞭解，我們先就此議案通過，事後再將細節提交給大家。 

 

第二案 

提案單位：校友總會辦公室 

案由：擬修訂「全球校友總會章程」部分條文，請討論。 

說明： 

1. 依據本會章程第三章第十一條之三規定：本會總會長之任期為二年並為義務無給職，

不得連選連任。 

2. 參考中華民國輔仁大學校友總會章程第二十條規定：理事長、副理事長連選得連任

一次。 

3. 辦法：本案經本次會議修正通過後施行。 

 

輔仁大學全球校友總會章程修訂對照表 

修正條文 原條文 

第十一條：本會置總會長一人、候任會長一

人、區域總會長、副會長若干人。 

三、本會總會長之任期為二年並為義務無給

職，連選得連任一次。 

第十一條：本會置總會長一人、候任會長一

人、區域總會長、副會長若干人。 

三、本會總會長之任期為二年並為義務無給

職，不得連選連任。 

決議：照案通過 

蔡世明總會長：我簡單說明，過去的慣例是今天會同時交接候任總會長做為下一任總會長，

但因為疫情期間大家交流的機會比較少，還沒有廣泛徵詢大家意見，再加上江校長尊重新任

校長的意見，新任校長也很尊重江校長的意見，所以目前還沒有人選。為了讓會務能夠順利

推動，我們就參考台灣內政部的規定，將不得連選連任修改為連選得連任一次，我想時寧學

姊應該不會有其他意見。 
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八、臨時動議 

 

九、總會長交接典禮 

(1) 頒發全球校友總會第十屆鄭時寧總會長聘書 

(2) 授予會旗 

(3) 授予印信 

(4) 交接地球儀 

(5) 頒發全球校友總會第九屆蔡世明榮譽總會長聘書 

(6) 頒發全球校友總會副會長聘書－陳沛廣副會長、幸大智副會長 

(7) 鄭時寧總會長致詞 

 

鄭時寧總會長： 

首先讓我說聲「Aloha」，Aloha 代表 LOVE，我想向遠道而來的學長姊對學校的愛說聲

感謝，我們都感同身受當會長的辛苦，還有學校師長、鄭主任、公共事務室同仁的辛苦，

我們這幾位妹妹這幾天都睡不到 5 小時，真的非常辛苦！我跟大家分享小小故事，很多

人都問我為什麼要接這個吃力不討好的工作，大家都說這個很辛苦，我說我不是想不開，

是真的想開了！先前校長每天打電話給我，我都在想要用什麼理由拒絕，後來在國家音

樂廳聽 60 週年音樂會，那時候還是在想要怎麼寫 EMAIL 委婉拒絕，但是當安可曲演奏輔

大校歌，我腦海就想到最後一次去看羅神父，他只講了一句話：「Angela 你要幫輔仁」，

他真的很愛輔仁！北加州的學長姊也都很照顧我，也是因為他們我才接觸到校友會、基

金會，這兩年因為疫情的關係，我待在台灣的時間比較長，因緣際會就接到這個任務，

當然這對我來說也是一種榮譽，在我還有一點能力、體力的時候多幫學校一些，我相信

經過這三年疫情大家都感受到世事無常，能跟輔大的師長、校友以及好同學在有限的生

命做有意義的事，是非常開心的！今天，我先向大家說謝謝，以後要麻煩大家一起為輔

仁大學、為校友會努力！謝謝！ 

 

十、唱校歌 

 

十一、合照 

 

十二、散會 


